

RUMORES INVEROSIMILES

ESPAÑA ES INDEPENDIENTE

Durante todo el día de ayer ha circulado por los Centros políticos un rumor de la más trascendente gravedad.

Se ha repetido, con mucha insistencia, que las decisiones del ministro de Hacienda español han provocado el enojo de una de las potencias beligerantes, hasta el extremo de haber reclamado en términos no sólo vivos, sino casi amenazadores o amenazadores sin casi.

La fantasía de los agoreros, muy dados, en general, a asumir el papel de Cassandra, habrá puesto seguramente no poco de su cosecha, y la alarma y la indignación anoche no eran leves, llegándose hasta formular un dilema, el primero de cuyos términos consistía en la dimisión del señor Urzáiz, y el otro estribaba en algo tan desafortunado e inverosímil, que ni decirlo con palabras expresas queremos.

No se tratará de un ardid político, de una campaña, de una zancadilla? Porque es así que desde la constitución del Gabinete Romanones se ha podido observar un doble fenómeno.

El Sr. Urzáiz consideró, por la opinión casi unánime de los partidos y de las gentes ajenas de la vida pública, como una garantía.

El propio Sr. Urzáiz fué blanco y víctima de la más ruda oposición de parte de los diarios afectos al grupo conservador idóneo.

Al hablar de ardides, de campañas, de zancadillas, descartamos en absoluto la mala voluntad, y no ya la deficiencia; pero aun el eclipse del patriotismo en los seguidores del señor Dato, y sólo conseguimos posible la ofuscación. Mas se nos hace tan cuesta arriba creer en la veracidad de los rumores aludidos, que, teniendo en cuenta han emanado del campo datsita principalmente, hemos preferido pensar en una maniobra de derrotados que procuran el desquite.

Nos explicaremos. ¿Cómo un Estado que ha tenido que reconocer repetidas veces la neutralidad oficial más escrupulosa y aun la benevolencia de España; cómo un Estado que alardea de combatir para defender la libertad del mundo y el derecho, y la inviolabilidad de las potencias débiles; cómo ese Estado ha de poner en tela de juicio el derecho y amplísima libertad de los españoles a gobernarse internamente según las plazas, y a resolver su problema económico, la cuestión magna de sus subsistencias, como juzgan oportuno; ora concediendo sin trabas las facultades de exportar e importar, ora condicionándolas en poco ó en mucho? ¿Puede entenderse algo más propio de cada país, más nacional, más exclusivamente de su arbitrio y elección? ¿Está obligado algún pueblo neutral a ser héroe de vivas y depósito de ganados y almacén de materias primas ó manufacturadas para ninguno de los beligerantes?

¡Repetimos que no!, ¡que no es creíble ni verosímil!

Mas supongamos, por un solo instante, que la locura con que el dios ciego a los que quiere perder, haya desvanecido un momento a determinados gobernantes. Esos gobernantes, no bien la reflexión habitual siga a la insania del minuto, recordarán que todos los grupos en guerra han llegado al límite de sus esfuerzos y han agotado las energías y recursos disponibles; que a ninguno conviene crear enemigos nuevos y proporcionar más aliados a sus contrincantes, ni, sobre todo, crearse nuevas fronteras de invasión y puntos vulnerables.

De ahí que el señor conde de Romanones pueda y esté en la obligación de mantenerse prudentísimo y tan firme como prudente, seguro de que por ese camino sólo le seguirá el país en masa.

Cuando se dijo que ingleses ó alemanes atropellaran barcos nuestros, aconsejamos al anterior presidente del Consejo que se condujera con toda energía. Lo mismo, completamente lo mismo, aconsejamos hoy al señor conde de Romanones. Lo mismo aconsejamos, en adelante, a él ó a quien le sustituya; teniendo bien entendido esto, cada día que pase, esta noble actitud estará más indicada y será más fácil, porque aquéllas que tengan que respetarla, se habrán debilitado más.

Sin alharacas, hay que ser patriotas y obrar como lo que somos: como pueblo independiente.

ESPAÑA EN AFRICA

SERVICIO TELEGRÁFICO. Varías noticias. MELILLA 14

El general Echagüe ha prometido solicitar el concurso de D. Basilio Paraiso y de don Mariano Benlliure para que contribuyan a la terminación de la artística cristalería que como figura alegórica ha de coronar el mausoleo de las víctimas de la campaña.

Hoy ha visitado dicho ex ministro el Museo y el monumento en Zajo.

Mañana embarcará para Ceuta una batería de la 1.ª brigada de Artillería.

Ha fallecido repentinamente el capitán del regimiento de Caballería de Taxis Bías Pérez Viqueo.

Ha llegado a esta plaza el coronel de Estado Mayor D. Pío Suárez Indán.

También ha llegado en demanda de socorro, un moro, hijo de un desertor español que asistió a la campaña de Tetuán y a la batalla de Albuera durante el reinado de Doña Isabel II.

LA ESPAÑA OLVIDADA...

CRÓNICAS DE VIAJE

En Hinojosa, pueblecito de cuarenta vecinos, oculto entre los pinares de la Sierra, constituyese un Sindicato. Otra conquista del señor Correas (le suprimo el apellido para que las gentes no lo confundan con el de un religioso, siendo, como es, un sacerdote modelo del clero secular), y como el gran propagandista agrario no es hombre que se rinde a la fatiga ni malgasta una sola hora, vuelve de regreso en Puertollano, hacer rumbo a otro lugar, y a otra aldea, no menos perdida en las montañas. Villanueva de San Carlos. No va allí solo; un muchacho culto, inteligente, sueto de palabra y enamorado de la lectura, va con él. Sonante jefe de fuerza de Ciudad Real lo recibimos.

El señor López, joven propagandista manchego, es, desde ayer, otro peregrino, otro camarada, que compartirá con nosotros penalidades y alegrías.

En una estación del trayecto Puertollano-Valdepeñas nos separamos.

Un gañán, de facciones enjutas, moreno y alto, aguardaba pacientemente, teniendo en la diestra el ronzal de tres mulas manías, de ojos melancólicos, y de pelo larguísimo. En un dos por tres, los expedicionarios, con sus maletines, eligieron cabalgadura. El señor Correas desahucióse la sotana. Su compañero se encausó el flexible. Y ambos, en sus respectivas mulas, escoltados por el gañán, comenzaron a alejarse lentamente por un camino que se extendía en la llanura parda como una cinta amarillenta, sinuosa, que iba a perderse en la falda de unos montes lejanos.

La tarde mora, una tarde cruel, de cinco a diez, preciosa de la helada noche siguiente. Desde la portezuela del coche de él último aditá a los intrépidos caballeros, y, embocado en mi capa, me curruqué en el diminuto vagón del atrenillo. Por tal nombre se conoce en la Mancha este ferrocarril de vía estrecha que une Puertollano a Valdepeñas.

¡Famoso es el atrenillo!... La locomotora apenas si levanta del suelo un par de metros. Los vagones son cajas de bombones en forma de tranvía y alumbrados por una lamparita de hidrocarburo, colocada en uno de los ángulos del techo. El atrenillo no tiene jamás prisa. Marcha tranquilamente, reposadamente a la velocidad de un «eléctrico» cuando suba la calle de la Montera... Ciertamente en este tren no viajan los reyes del turismo precisamente, sino unos campesinos, cosecheros, tratantes de ganado, comisionistas, etcétera, etc., muy amables y muy democráticos. En cada estación donde el atrenillo se detiene un cuarto de hora por lo menos, se dialoga en tertulia, se habla con el maquinista, que pasa fumando por los andenes y se evacúan con absoluta parsimonia todo género de asuntos...

—¿Para allá?... interroga uno. —Eso parece!... ¿Y usted?... —Yo me quedo en Calatrava a ver si me lleva por fin una gasteroja de tres arrobas que tengo en trato «adentro» el hueso pasado... —¿Vendió usted los diez pellejos?... —Están en el carro... ¡No se hizo nada! —Una campesina se asoma inspeccionando a distancia el embarque de treinta pollos, por quienes vela con maternal solicitud. —Oiga, Atanasio, ¿cuántos con ellos, que no van comidos?... —Descuide usted, que van bien!... —¿A ver si los pones en un bulto encima?... —Oiga usted! ¡Cargarán más!... —No, señores... vaya usted asegurado, que van seguros!... —Un comisionista, muy requetepoinado, con su gabán de estrabas, sus guantes verdes y un muestrario debajo del brazo, mira displicente a sus compañeros de departamento. De pronto se echa atrás la peluda gorra, se «explora» con el dedo meñique la nariz, se queda unos segundos pensativo, y sacando de la maleta unos papetotes y del bolsillo de la americana un la-

picero, comienza a hacer números y a bo-rrarlos...

A las siete y media de la noche arribamos al pueblo del buen vino. Hiela horriblemente. En el hotel, lleno de viajeros, todo el mundo busca, fríos como las manas, el refugio del comedor, donde una gran estufa caldea la atmósfera. Es un comedor casero, con anuncios de fondas y de licorería y adornado con bucos de porcelana, donde se yerguen unas polvorientas flores de papel... Hay mesa redonda y tres ó cuatro mesitas individuales. Se habla poco, porque todos están disimuladamente. Los viajantes amigos de la casa saludan con familiaridad al mozallete, único que sirve la cena.

—Hola, Alfonso!... ¿Qué hay?... ¡Triste el vino!... ¡Oye!... el pan que me gusta!... —En seguida, señor Pérez!... La sobremesa es corta. —¿Qué hay de la guerra, López?... —No sé... no he leído nada... llevo cinco días de viaje «haciendo» siete pueblos... ¿usted verá!... —¿Ha facturado usted mucho?... —Poca cosa... esto de los tejidos va de cabeza!... —¿Pues dígamele usted a mí!... —¿Qué lleva usted?... —Productos químicos... —¡Mal andan ustedes!... —¿La guerra?... —En Madrid no es posible apreciar exactamente la crisis que padecemos. Las cosas más necesarias para la vida encarecen en una progresión que asusta. La paralización comercial e industrial se va acentuando día por día. Esta región vitícola clama, aunque nadie la escucha. La exportación disminuye, la carestía de cerea ó reduce los mercados nacionales, y este comercio se automatiza con el mayor coste de los artículos de primera necesidad dentro de la región.

Las patatas valen tres pesetas arroba. La carne escasea como nunca y va subiendo mucho. El par de perdices, que valía siete reales, cuesta ahora, en Valdepeñas, ¡tres pesetas! Y con el lógico retraimiento del capital y la reducción de gastos, han sobrevenido los despidos en masa y la estrechez en las clases trabajadoras. El comercio, quebrantadísimo, se contrae y realiza un desmoronamiento de brazos que no resultan absolutamente necesarios. Casas que tenían «treinta» viajeros ó corredores para la expansión y propaganda de sus artículos, han prescindido de las dos terceras partes de su dependencia.

Explorando el sentir de las gentes é invitándolas a que señalen las razones de este descalabro económico, que a primera vista, y dada su intensidad y acelerada marcha, no aparece completamente justificado por la guerra, oímos con la uniformidad de una consigna ó con la tonudez de una obsesión, estas palabras:

—Todo se lo están llevando al extranjero!... ¡Todo lo mejor que hay en España!... En las primeras horas de la mañana hemos despertado de un modo involuntario. Nos ha parecido sentir primero un terremoto, después un choque de trenes, por último, una horrible asonada en el espacio. A punto de enloquecer por tan estupefactos «fenómenos», abrimos los ojos espantados. Una moza corpulenta, contrada en cinco refajos bandos y con un pañuelo en pico hasta la frente, «ta» á todo refri, mientras su mano, enorme y roja, aprieta, á modo de atleta, la cabeza de la cama.

—Como estaba usted tan adormido le he asustado una «emijaa»!... dice enseñando los dientes con la risa. Mientras que «Curro Vargas», sonriendo también, murmura: —Pero por qué me dejaría yo la «brown-inga» en Madrid, Dios mío!...

—¿Qué es eso?... —Curro Vargas, Valdepeñas-Enero-916.

“DON QUIJOTE DE LA MANCHA...” (Primera parte.)

ADAPTACION LIRICA, LIBRO DE DON EDUARDO BARRIBERO, MUSICA DEL MAESTRO TEODORO SAN JOSE

EN PRICE

Don Eduardo Barribero, coniente de que todos los que hasta ahora acometieran la labor de «teatralizar» el «Quijote» han fracasado, desde su más florida juventud soñó con vencer el imposible literario y llevar a la escena la concepción inmortal de D. Miguel de Cervantes.

A los veintidós años puso manos a la obra. Hacia los veintiocho la concluyó. Y hasta ayer no ha conseguido verla en las tablas.

¿Con qué éxito? De público, con mediano; con bueno, si sustraemos las leves protestas, que dependieron exclusivamente de la interpretación nada perfecta.

¿Qué procedimiento ha seguido el libre-rista? Adaptarse lo más fiel y escrupuloso, mente posible a la narración y al texto cervantino, engrazando las aventuras quijotescas y manteniendo las palabras del libro glorioso, aun en el diálogo y cantables que el hábil de poner de su cosecha, como quien labra un mosaico. El aparato de proyecciones ha sido llamado también por el Sr. Barribero en su auxilio para suplir a la narración, y la música le ha valido para acentuar el ambiente y reforzar las emotividades.

Negar que en todo trabajo del autor dramático resplandecen la honradez literaria, el conocimiento de la genial novela y el buen gusto; negar que el mero propósito de ofrecer como pasto a las multitudes las ideas, afectos y arte del «Quijote» es muy plausible; negar que la próxima celebración del Centenario cervantino presta doble oportunidad al empeño, sería incurrir, imperdonable. Como lo fuera no menos omitir que tal y como ayer lo vimos en Price, «Don Quijote» de la Mancha agrada, entretiene, instruye y purifica.

Mas... el imposible literario continúa siendo: la esfinge teatral no ha hablado todavía. Nosotros no definiremos si ha de hablar alguna vez. Lo que sí opinamos... no llegamos a opinar... «dudamos», es que por el método adoptado por el Sr. Barribero pueda vencer el imposible literario ni llegue a romper su mutismo la esfinge. En el libro cervantino el narrativo es el principal, y el Sr. Barribero, consecuente con su sistema, ha tenido que suprimir toda narración y dejar fragmentos de diálogos que semejan joyas sin engrazar, elementos etimológicos desgraciados del todo, del que son parte casi infinitésima, y sin estar en el cual no se comprenden ó no se aprecian en su valor íntegro.

La síntesis, específica de la producción dramática, por esa manera también se excluye, subsistiendo, pero manco é imperfecto, el análisis novelesco y su lentitud y relativamente escasa fuerza detallista.

Pues por grande que sea la asimilación del estilo y del lenguaje que logre el adaptador, al medianamente versado no pasará inadvertidos contrastes chocantes... «dólos», al sentido estético.

Y aquí decir de las alusiones constantes que el vulgo no podrá entender: Fátate, tate, sería a lo de señalar muchas de las que ayer no se comprendían...

A nuestro juicio, si el «Quijote» alguna vez veno en las tablas, como en el libro, habrá de ser por otro modo y concepción. Aliviando su espíritu, y haciendo que ajuste y hable ante los espectadores, aun que ni diga una palabra ni perpetre una hazaña de las que constan en él principal, y más egregio monumento de nuestro idioma y arte literario. Algo así lograron Fernández Shaw y Chapí en «La venta de Don Quijote». ¡Sentimos que la falta de espacio y tiempo no nos permitan explicar este pensamiento!

¡Ah!, de esa suerte no le habría sido cómodo desenvolverse al Sr. Barribero, que piensa, y siente, y ama muy distinta y aun contrariamente que Cervantes acerca de todos los problemas y conceptos de la vida, de su origen y fin, de su interpretación y camino. ¡Dígame si no el anacrónico cantable que pone en labios de los frailes de San Benito, casi, y hasta en casi, escéptico!

La partitura, del maestro Teodoro San José, es de un trabajo enorme y bien orientado. Cada personaje tiene su motivo. No le falta carácter a la música. A ratos es muy inspirada. Y sin romper moldes ni ofrecer novedades, su factura es rica, tersa y justa. Fáltale fuerza, emoción, grandeza. La presentación adolece de falta... de dinero. Con abundancia, con derroche del vil metal, pudo constituir un espectáculo vistosísimo y grandioso. Con los modestísimos medios de que los empresarios disponen, si es verdad que alguna decoración es bella, en todo é casi todo notábanse impropiedades, deficiencias, pequeñeces...

Al mismo capítulo hemos de referir la mediocre interpretación. La buena voluntad, los esfuerzos de los artistas, dignísimos de los consideramos; mas hacen falta cantantes y actores (en una pieza) excepcionales. Citemos los nombres de las señoritas Oliver y García Ramírez, señoras Sanford y Villarrasa, Sres. Casas, Inigo y Gardá Soler. Muy bien la orquesta, y lastimosos los coros.

¡Esperemos a la segunda parte!

RAFAEL ROTLLAN

Gran incendio en Lisboa

SERVICIO TELEGRÁFICO LISBOA 14

El incendio de las talleres de uniformes ha durado toda la noche, terminando con el hundimiento de las fachadas y muros. No ha habido nuevas desgracias. El número de heridos asciende á 80. A causa del siniestro hubo tres muertos y numerosos heridos.

Se han quemado 50.000 uniformes, 1.000 capotes y otros muchos efectos. Se sospecha que el incendio fué intencionado.

CETIÑA, EN PODER DE LOS AUSTRIOALEMANES

EL PRINCIPE HEREDERO Y EL GOBIERNO DE SERVIA, A CORFÚ

LOS FRANCOINGLESES OCUPAN OTRA CIUDAD GRIEGA, Y GRECIA LLAMA A LAS ARMAS LAS QUINTAS DESDE 1899 HASTA 1904

BALKANES.—Los telegramas de Grecia, Italia y Austria dan cuenta de varias victorias austroalemanas sobre los montenegros. El comunicado alemán asegura que Cetina ha sido ocupada ya, el día 13, por las tropas austroalemanas, añadiendo que la ciudad no ha sufrido y que está tranquila.

El príncipe heredero y Gobierno de Servia serán trasladados á Corfú. Los franceses se han establecido también en la población griega de Seeles, cerca de Salónica.

Grecia ha llamado á las armas á las quintas desde el año 1899 hasta el 1904.

RUSIA.—Los comunicados austriacos desmienten á los rusos de días pasados, y afirman que al Este del Strupa, y en Besarabia, excepto un batallón, que ha retrocedido 200 metros, todas las demás fuerzas conservan sus posiciones.

DARDANELOS.—El botín abandonado por los francoingleses ha sido considerable. VARIAS.—El personal de la Embajada turca, que se había quedado en París, ha sido preso. Austria ha reclamado, por medio de los Estados Unidos, contra la prisión de los cónsules austrogermanobulgáricos en Salónica, recabando el derecho de represalias.

El submarino francés «Foucault» ha echado á pique á un crucero austriaco cerca de Cattaro.

SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO LOS MONTEGREGOS DISPERADOS EN ADRIA EN ADRIA. ROMA 14

Una columna austrohúngara que avanzaba en la Adria, ha dispersado á los montenegros. Las luchas siguen favorables para nosotros, habiendo avanzado nuestras tropas. En la región fronteriza, al Sur de Avto-vo, sorprendimos á los montenegros en sus posiciones montañosas, habiéndonlos derrotado.

La situación es estacionaria en la parte Nordeste de Montenegro.

LOS MONTEGREGOS, SORPRENDIDOS EN ANTOVOAC. ATENAS 14

Parte oficial austrohúngara: Frente balcánico.—Las columnas austriacas que avanzan sobre Adria han rechazado á los montenegros de Budva, y al Norte de la ciudad se han apoderado de un importante puesto.

Las tropas que operan en la región de Lovcen estaban ayer, por la noche, á seis kilómetros de Cetina. También los combates en Grahovo han transcurrido favorablemente.

En la región fronteriza de Antovo sorprendimos al enemigo en sus posiciones de las alturas, rechazándolo. En el Nordeste de Montenegro no ha cambiado la situación.

CETINA, EN PODER DE LOS AUSTRIOALEMANES. ROMA 14

Parte oficial alemán: Teatros oriental y balcánico de la guerra.—Nos hemos apoderado de la capital de Montenegro, persiguiendo al enemigo, nuestras tropas hicieron su entrada, ayer, en Cetina. La ciudad no ha sufrido. La población está tranquila.

SERVICIO TELEGRÁFICO LA OFENSIVA AUSTRIOHUNGARA EN MONTENEGRO, HA COMENZADO. GINEBRA 14

Los austriacos han comenzado la ofensiva contra la capital de Montenegro. A última hora parece que han quedado cortadas las comunicaciones con esta nación.

Per cartas que ha traído un buque se sabe que los montenegros han efectuado una retirada general de todo el frente. Los austriacos han tomado los montes cercanos al de Lovcen.

También han comenzado su ofensiva las fuerzas austrohúngaras en Ipek. Las fuerzas montenegras ascienden á 17 divisiones.

LOS FRANCOSES HAN OCUPADO SEELLES. AMSTERDAM 14

Los franceses han ocupado Seelles, localidad que se halla muy cerca de Salónica.

CETINA, EN PODER DE LOS AUSTRIOALEMANES? AMSTERDAM 14

Dicen de Viena que se cree que Cetina ha caído en poder de los austriacos.

LOS FRANCOSES, EN SEELLES. AMSTERDAM 14

Los franceses han ocupado Seelles, localidad que se halla muy cerca de Salónica.

LOS AUSTRIOALEMANES, CONTRA IPEK. GINEBRA 14

Han comenzado su ofensiva las fuerzas austrohúngaras, en Ipek. Las fuerzas montenegras ascienden á 17 divisiones.

OFENSIVA AUSTRIOALEMANES CONTRA CETINA. GINEBRA 14

Los austriacos han comenzado la ofensiva contra la capital de Montenegro. A última hora parece que han quedado cortadas las comunicaciones con esta nación. Por cartas que ha traído un buque, se sabe que los montenegros han efectuado una retirada general de todo el frente.

SERVICIO TELEGRÁFICO UNA PROPOSICION DE PAZ. ROMA 14

Se sabe que Austria-Hungría, por medio del príncipe de Bulow, propuso una paz por separado á Montenegro. Esta, después de consultar con las potencias de la «Entente», rechazó la oferta rotundamente. Inmediatamente comenzaron la ofensiva los austriacos.

GRECIA LLAMA A LAS ARMAS. ATENAS 14

Grecia ha llamado á las armas á los individuos pertenecientes á las reservas de 1899 al 1904.

LOS ALIADOS EN DOIRAN. ATENAS 14

Los contingentes aliados en la región de Doiran Guegeul ascienden á 150.000 hombres, auxiliados por una flota compuesta de 20 buques de guerra. Continúa el duelo de artillería en la región de Doiran.

TROPAS SERVIAS EN CORFU. ATENAS 14

Ayer desembarcaron en la isla de Corfú muchos ciudadanos y tropas servias, que vinieron en tres grandes transportes. Se dice que serán trasladados á dicha isla el príncipe heredero y el Gobierno servio.

DE ITALIA. SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO CARONED EN TOLMEIN Y DOBERDO. ROMA 14

Parte oficial austrohúngara: Frente italiano.—Sobre el pueblo de Croto y sobre San Roma arrojaron varias bombas algunos aviadores enemigos, no causando ningún daño. El Este de Siva también estuvo bajo fuego. Nuestra artillería bombardeó un campamento enemigo.

En el frente del litoral de la costa hubo cañoneo por ambas partes, así como en los sectores de Tolmein y Doberto.

MAR Y AIRE. SERVICIO TELEGRÁFICO BUQUE EXPLORADOR A PIQUE. ROMA 14

Oficial: Ayer, el submarino francés «Foucault», agredido á nuestras fuerzas navales, torpedó y echó á pique en el Adriático inferior á un buque explorador del tipo del «Novara».

Resulta de noticias más recientes respecto del combate de 23 de Diciembre último que en aguas de Durazzo los buques enemigos fueron muchas veces alcanzados y averiados por nuestro fuego.

Además, el hallazgo en las proximidades de la costa Norte de Durazzo de numerosos cadáveres flotantes de marinos austriacos pertenecientes á las tripulaciones de los cazatorpederos hundidos, «Lika» y «Triglav», confirma la pérdida, ya anunciada de varias prisioneros, de alguna otra unidad enemiga en esa ocasión.

POSICIONES FRANCOSES BOMBARDEADAS. SALONICA 14

Unos aeroplanos que venían con dirección á Uskub, han volado sobre las posiciones francesas, arrojando bombas que no produjeron ningún daño. Fueron puestos en fuga por los aeroplanos franceses.

EL NAUFRAGIO DEL «BAYO». LA ROCHELLE 14

El marino español Pardo, de veintiseis años, único superviviente de la tripulación del vapor «Bayo», ha sido llevado al hospital, por tener numerosas heridas en la cabeza y en el pecho, que no ponen su vida en peligro.

El «Bayo» iba de Huelva á La Pallice con cargamento de pirita. Naufragó por haber chocado con una mina flotante, el jueves á las cinco de la madrugada, en aguas de Chassiron. El vapor «Dundee» Arvorita fué el que recogió á Pardo.

LA OCUPACION DEL LOVCEN

COMENTARIOS DE LA PRENSA

LOS ALIADOS ABANDONARON A MONTENEGRO

SERVICIO RADIODIAGRAMA

NAUEN 14 (10 m.)

La Prensa italiana continúa expresando su disgusto por la toma del monte Lovcen.

El «Secolo» dice que desde hace veinte años ha sido la norma política de Italia el que dicho monte continuase en manos de los montenegrinos.

Dice que todavía en la primavera de 1914 hizo abortar Italia el intento austro-húngaro de emprender una acción contra Lovcen, que no sólo era una fortaleza de Montenegro, sino un baluarte de Italia contra la diáspora montenegrina.

El «Corriere della Sera» habla de una pérdida dolorosísima, preguntando si hubiera sido aconsejable salvar a Montenegro ó a Lovcen.

La prensa parisina se muestra muy abogada; hace resaltar que ahora está abierto camino a Croacia y Albania para Austria, lo que, sin duda, jamás se desprenderá del citado monte.

El «Baseler Nachrichten» escribe que tan pronto como hayan sido instaladas piezas de grueso calibre en Lovcen, quedará dominada la capital montenegrina, situada á nueve kilómetros en línea recta.

Añade que Montenegro fué abandonado por sus poderosos aliados, lo mismo que lo había sido antes Serbia, ó quizás peor aún, pues Serbia fué arrollada por sorpresa, mientras que para prestar auxilio á Montenegro hubo tiempo suficiente, faltando, sin embargo, la voluntad de hacer los necesarios sacrificios.

DE FRANCIA

SERVICIO RADIODIAGRAMA

ENCUENTRO DE PATRULLAS

PARIS (TORRE EIFFEL) 14 (3 t.)

Oficial: Durante el curso de la noche hubo pequeña actividad de la artillería.

Al Sur de la Somme, en el sector de Lihons, una de nuestras patrullas atacó á otra enemiga, la cual huyó, dejando sobre el terreno dos muertos y un herido.

En Champagne, los franceses han disparado y dispersado á las tropas alemanas que estaban en movimiento en excavaciones y trincheras de la Colina de Mesnil.

AL NORDESTE DE VAILLY ESTALLA UNA CONTRAMINA FRANCESA

PARIS (Torre Eiffel) 14

Parte de las once de la noche: En Bélgica, un disparo de la artillería francesa, dirigido contra las tropas alemanas del Norte de Stenstrate, ha causado dos fuertes explosiones.

Al Norte del Aisne, en el sector de Chivy, los franceses han canoneado un convoy de aprovisionamiento.

Al Nordeste de Vailly, al Sudeste de Berry-au-Bac, hacia la altura 108, los franceses han hecho saltar una contramina, que ha destruido los trabajos de zapa de los alemanos.

LA EMBAJADA TURCA EN PARIS, ARRESTADA

NORDDEICH 14 (12 n.)

Dicen de París que el personal de la Embajada turca que se había quedado en aquella capital ha sido arrestado.

SERVICIO TELEGRÁFICO

ATAQUE ALEMÁN A GIVENCHY

LONDRES 14

Oficial: Los alemanos hicieron estallar una mina en Givenchy y dieron un ataque con granadas, que fué rechazado.

El día 12 de este mes, marcharon de nuestras líneas cuatro aeroplanos ingleses ninguno de los cuales ha regresado.

DE RUSIA

SERVICIO TELEGRÁFICO

COMBATES A ORILLAS DEL STRYPA

PETROGRADO 14

Oficial: En el frente occidental hubo en Galitzia, á orillas del Strypa, medió un intento del enemigo que, protegido por una vaspedad de niebla, trataba de tomar la ofensiva en la región de Dobropolia.

Repitió su intento; pero ambas veces fué rechazado.

En esta región, y al Nordeste de Czernowitz, el enemigo tuvo que evacuar parte de las trincheras que ocupamos.

En el Cáucaso, hubo en el valle del Arkhava, fuego con un destacamento turco, que estaba fortificando sus posiciones y fué puesto en fuga.

En la región de Ardjische, cerca de Khavsjunek, tuvimos encuentros con importantes elementos kurdos.

TURQUIA

SERVICIO RADIODIAGRAMA

EL BOTIN DE SEDDUL-BAHRS

NORDDEICH 14 (11 m.)

Oficial: Un corresponsal de la Agencia Millit, que inspeccionó el acor de Seddul-Bahrs, en el frente de los Dardanelos, que ha sido abandonado por los ingleses, describe el botín así encontrado.

Por todas partes hay torpedos sin explotar, bombas y carros de municiones. Contó muchos carros de ambulancia donde los oficiales se habían instalado. También había automóviles de campaña, montones de cajas con conservas, mermelada, bizcochos y queso de Gruyere; en una palabra, bastantes existencias para surtir por un año varias grandes tiendas de ultramarinos.

La ribera no parecía un campo de batalla, sino más bien un puerto comercial. La ciudad Seddul-Bahrs encierra grandes almacenes de arroz.

LAS TROPAS DE INGLATERRA

MANIFESTACIONES DEL HEREDERO DE BAVIERA

EL SERVICIO OBLIGATORIO EN INGLATERRA NO MODIFICARÁ LA SITUACION

SERVICIO RADIODIAGRAMA

NAUEN 14 (10 m.)

El príncipe heredero de Baviera, Rupprecht, ha manifestado á un representante del diario berlínés «Lokalanziger» lo siguiente:

«Al hablar de la importancia que tiene para Alemania el servicio obligatorio en la Gran Bretaña: Nada modificaré. Hasta que esa gente esté en condiciones para guerrear, han de pasar aún muchos meses. Aunque las clases instructoras estén ya dispuestas, no conseguirán formar tropas escogidas.»

El príncipe heredero siguió diciendo: «Las tropas británicas ya no son lo que eran. No cabe duda alguna que en los últimos tiempos han perdido fuerza impulsiva; las reservas de oficiales se han agotado y cesasen los oficiales, lo que causa perjuicio en la fuerza del ejército. Los artilleros veteranos ya no existen, y los que les han reemplazado carecen de la suficiente instrucción.»

DARDANELOS

SERVICIO RADIODIAGRAMA

EL BOTIN DE LOS DARDANELOS

NORDDEICH 14 (12 n.)

El 12 de Enero, un crucero, nueve torpederos y un monitor abrieron el fuego contra nuestras baterías de costa.

El botín registrado en las peticiones abar, donadas se eleva á 2.000 fusiles y bayonetas, 8.750 granadas, 4.500 cajas de municiones, 13 lanzabombas, 45.000 bombas, 160 pontones, 2.850 tiendas, 1.850 escazillas, una gran cantidad de bencina y de petróleo, carbón, prendas de vestir, 21.000 latas de conserva, 5.000 sacos de trigo y 12.500 paños y azafates.

Las tropas turcas han entrado en Hermanschah (Persia), siendo recibidas por la población con muestras de regocijo, así como por las tribus vecinas.

Acciones francesas lanzaron bombas sobre la línea ferroviaria de Gjeorgji.

SUETOS

SERVICIO RADIODIAGRAMA

POSICION TURCA TOMADA

LONDRES (Mesopotamia) 13

La columna del general Aylmer ha tomado por asalto, el día 9, la posición turca de Cheik Soad Sy, y se retiró en ella.

Los turcos han huido en dirección al Norte, á lo largo del Tigris.

MAS VOTOS CONTRA EL SERVICIO MILITAR OBLIGATORIO

NORDDEICH 14 (11 m.)

Las Asociaciones obreras de Escocia, del Yorkshire y del Lancashire han dado el encargo á sus representantes de la conferencia minera en Londres, de votar contra el servicio militar obligatorio.

LOS RUSOS ATACAN AL SUR DEL RIO ARAS

NORDDEICH 14 (12 n.)

Cuartel General.—Frente del Cáucaso: Los rusos atacaron nuestras vanguardias, al Sur del río Aras, entre Tahr y Walk-Baba, y al Este del Aras, entre Koulek y el estrecho de Harman.

Este ataque tuvo lugar durante la noche del 12 de Enero, tomando parte en él importantes contingentes. Los rusos fueron rechazados.

UNA NOTA DE BURIAN A LOS ESTADOS UNIDOS

POLA 14 (9 n.)

El ministro de Negocios Extranjeros, Burian, ha dirigido á la Embajada americana aquí una nota, en la cual le pedía que comunicara á Francia é Inglaterra que el arresto del cónsul general austro-húngaro y demás ciudadanos austro-húngaros en Salónica lo consideraba en contra de las leyes más elementales del derecho de gentes y en contra de los intereses de Austria-Hungría.

El Gobierno austro-húngaro se reserva el derecho de cuando lo juzgue conveniente tomar las represalias que considere oportunas.

SERVICIO TELEGRÁFICO

EL ZAR A LA BUKOVINA

PETROGRADO 14

Ayer marchó el zar Nicolás al campo de batalla de la Bukovina.

LLAMAMIENTO A FILAS EN GRECIA

ATENAS 14

Grecia ha llamado á las armas á los individuos pertenecientes á las reservas de 1899 al 1904.

PERSONAJE TURCO DETENIDO

PARIS 13

Salih-Bey, funcionario turco encargado de la custodia de los archivos de la Embajada otomana en París, ha sido detenido hoy, como medida de represalias.

EL SERVICIO OBLIGATORIO

LONDRES 13

El hecho de haberse aprobado el abili por una mayoría aplastante de diez contra uno, prueba que la ley no encontrará oposición seria.

El magnífico resultado es debido á la retirada de la oposición irlandesa y á las seguridades de Mr. Asquith á los jefes laboristas de que la medida es puramente por la guerra y que el Gobierno tomará todas las disposiciones para garantizar la libertad industrial.

Los delegados mineros continuaban oponiéndose al abili; pero en sus conferencias decidieron todos abstenerse por entender que todo el país sería ya consultado.

ESPIA BELGA, ASESINADO

LONDRES 14

De Amsterdam comunican al «Daily Express» que el espía belga Cels, que denunció á Miss Cavell, ha sido encontrado asesinado en las afueras de Bruselas.

Academia Universitaria Católica

Plaza del Progreso, 5, principal. Hoy, sábado, habrá las siguientes cátedras: De cinco á seis. Psicología, explicada por D. Juan Zaragüeta.

INFORMACION DE LA CASA REAL

EN EL CUARTEL DE MARIA CRISTINA

LA EMBAJADORA ALEMANA, EN PALACIO

SERVICIO TELEGRÁFICO

BARCELONA 14

La huelga de los obreros metalúrgicos continúa estacionaria. Es todavía corto el número de los obreros de ese ramo que han acudido al trabajo.

La de los obreros albañiles sigue en la misma actitud de ayer.

Se sabe que prosiguen las gestiones entre patronos y huelguistas albañiles para llegar á un acuerdo que armonice ambas pretensiones.

Esta mañana se han registrado algunas coacciones en la Riera Baja, por parte de un grupo de huelguistas albañiles, cerca de varios compañeros que trabajaban en las zanjas de una edificación próxima.

Inmediatamente acudió la policía, á cuya presencia se dispersaron los coaccionadores, quedando uno de ellos, José Tullías, en poder de los representantes de la autoridad, que lo condujeron al Juzgado.

Anoche se reunieron en los talleres de Vista Alegre los obreros pertenecientes á una de las ramas del oficio de lampista, bajo la presidencia de Francisco Vallés, acordando presentar á los patronos, las mismas bases de arreglo en que formulan sus pretensiones los lampistas propiamente dichos.

En la calle del Clot, número 46, se ha celebrado un mitin, convocado por las Federaciones de obreros huelguistas, para deliberar acerca del curso del movimiento obrero en el actual conflicto.

Presidió el acto un conocido sindicalista, é hicieron uso de la palabra varios oradores, para atacar todos ellos duramente al gobernador, Sr. Suárez Inclán, al que calificaron de vendido á las entidades económicas en perjuicio de la clase proletaria.

Se acordó por unanimidad persistir en la huelga é emigrar á Francia si las críticas circunstancias en que median hallarse llegan á hacer necesario. Asistieron al acto 300 obreros.

Por haber huido de la persecución de la policía, ésta no ha podido detener á todos los sindicalistas, cuya aprehensión les estaba encomendada.

Ayer detuvieron los agentes al propagandista del sindicalismo Noy de Suere. El espíritu societario entre los obreros va tomando incremento de día en día.

La Sociedad de resistencia La Constancia, que no hace mucho contaba con reducido número de socios, tiene hoy asociados 30.000 obreros.

El gobernador civil continúa trabajando activamente en busca de una fórmula de arreglo que ponga fin á las huelgas existentes.

Una Comisión de obreros albañiles y otra de patronos han celebrado una detenida conferencia en el Gobierno civil, que duró más de dos horas.

Se propone la constitución de una Comisión arbitral, formada por tres patronos, tres obreros y dos arquitectos asesores, para estudiar una fórmula de avenencia.

Los obreros aceptaron; pero los patronos dijeron que no podían aceptar sin previa consulta con sus compañeros.

También se propuso que se reanudara el trabajo con un aumento provisional de un 10 por 100 en los jornales, mientras la Comisión arbitral adoptaba una resolución definitiva.

Á esta proposición se opusieron los representantes de los obreros.

Para hacer público lo ocurrido en esa reunión, celebraron otra tarde los obreros en la Casa del Pueblo.

Los patronos carreteros y los carboneros han concedido un aumento al jornal de los obreros que con ellos trabajan.

Un grupo de huelguistas se presentó esta mañana en San Andrés para excitar á que les secundasen los compañeros, que trabajaban en la conducción de aguas.

Hubo amenazas y violentas discusiones, abandonando, al fin, todos el trabajo.

La policía se presentó en el lugar del suceso; pero los huelguistas habían huido. Poco después fué detenido uno de los que más se significaron en el suceso.

Una Comisión de huelguistas fué al Gobierno civil á pedir la libertad del detenido; pero el Sr. Suárez Inclán se negó en absoluto á complacerlos.

Más tarde, hablando con los periodistas, se lamentaba el gobernador de que á las consideraciones que se tiene con los huelguistas y á las gestiones pacíficas que realiza, habiendo conseguido la libertad de 37 de los detenidos y encarcelados durante los días anteriores, contesten con coacciones en obras tan importantes como la de la tracción de aguas; pues si bien los obreros alegan que se limitan á invitar al paro, lo cierto es que ejercen verdadera coacción, y si esto puede tolerarse una vez, en cambio es intolerable la reincidencia.

Igual derecho que le reconoce á los huelguistas, deben los huelguistas reconocer á los que quieren trabajar.

En este punto se propone ser inexorable. Se ha lamentado también de que los metalúrgicos hayan enviado representantes á los talleres de los pueblos inmediatos para amenazar á los que trabajan, obligándolos á secundar el paro.

Del estado del conflicto obrero en las poblaciones de esta provincia hay las siguientes noticias:

En Badajoz han fracasado las gestiones que realizaba el alcalde cerca de patronos y obreros metalúrgicos para llegar á un acuerdo.

Los albañiles y los vidrieros persisten en mantener su actitud de huelga. Los obreros de la fábrica de tintas de Loriguoux y Compañía presentaron unas bases pidiendo aumento de jornal.

El director, después de consultar á París, ha accedido á ellas.

En su consecuencia, desde primeros de mes próximo, los obreros de la referida Casa cobrarán un real más sobre los actuales jornales y un sobresueldo por horas extraordinarias.

EL ESPIRITU SOCIETARIO EN CATALUÑA

INAUGURACION DE UN CENTRO MATRITENSE EN VALENCIA

EN HONOR DEL OBISPO DE TUY

SERVICIO TELEGRÁFICO

BARCELONA 14

En Matarró sigue igual la huelga de metalúrgicos.

Los fabricantes de generos de puño han celebrado una reunión, á la que asistió el alcalde, estudiando las peticiones formuladas por los obreros.

Se ha constituido una Comisión mixta, encargada de buscar una fórmula de arreglo.

Esta mañana se produjo un hundimiento en el Mercado de Hostafranch, en ocasión que varios obreros recomponían el pavimento.

No ocurrieron desgracias personales. Una Comisión de huelguistas se presentó, tratando de obligar á los que trabajaban á cesar en la faena.

Los vendedores del Mercado hicieron constar su protesta, y se dirigieron al alcalde en queja de que se tratase de suspender tan importante obra.

Se ha reunido la Junta de subsestancias, acordando imprimir las conclusiones en la reunión del martes.

Están orientadas en sentido de supresión de derechos arancelarios para los trigos, arroz de corral y bacalao; reducción de derechos del azúcar; supresión y devolución del impuesto sobre la fabricación; prohibición de la exportación de ganado, cabro, lanar, vacuno, de cerda, patatas, legumbres, etc.; supresión de los derechos de importación de todo ganado.

También se pedirá al Gobierno la supresión del impuesto de utilidades en los sueldos menores de 250 pesetas.

Ha quedado convocada la huelga de albañiles de Tarrasa y Matarró.

BILBAO 14

En memoria del maestro Usandizaga organiza un homenaje la compañía de Lucas, que actúa en el teatro de los Campos Eliseos.

Se representará «Las golondrinas», y el Orfeón Bilbaíno cantará el «Ave María» del inspirado autor.

En una reunión celebrada por la Junta del Sindicato de Fomento ha acordado solicitar del Ayuntamiento active las gestiones para la realización del proyecto de construcción de carpales en Bilbao; activar la construcción de la nueva Casa de Correos, y adherirse á la expedición á Barcelona, denominada «Caravanas vascas».

CANARIAS 14

Después de visitar los Municipios de la parte Norte de la Gran Canaria, regresó á Las Palmas el gobernador civil. Fué obsequiado por el Obispo, Sr. Marquina, con un banquete.

Anoche se inauguró en esta ciudad el nuevo alumbrado eléctrico, que ha resultado de hermoso.

El Gabinete Literario obsequió anoche con un baile al gobernador, Sr. Cabrero.

GRANADA 14

Ha sido detenido en Guadix por la Guardia civil el ratero Nicomedes Frías Sánchez, presunto autor del robo de varios boceros propiedad de D. José Babo.

Este individuo andaba huido por haberse fugado de una cárcel.

CORUSA 14

Es objeto de favorables comentarios el decreto en que se prohíbe la venta de buques mercantes, pues se sabe que antes de la fecha de la publicación de esa orden un agente francés estuvo en esta plaza en tratos con el más importante armador pesquero para la adquisición de dos de los mejores vapores pesqueros abusos, para dedicarlos al servicio de cazaminas, no habiendo llegado á un acuerdo respecto al precio.

De nuevo se dice que dicho agente ha vuelto á reanudar sus negociaciones, y afirma que el armador está decidido á vender toda la flota.

Conviene advertir que si esa proyectada venta se realiza, quedarán sin ocupación numerosas personas, y que la disposición ministerial no tiene previsto este caso, pues ninguno de esos buques alcanza 500 toneladas de registro, y están, por tanto, exceptuados.

PONTEVEDRA 14

En Tuy, bajo la presidencia del alcalde, se ha celebrado esta tarde una reunión popular magna para desagrar al Obispo por las contrariedades sufridas en Portugal.

Se acordó transmitir telegramas al presidente del Consejo y al ministro de Estado, rogándoles demanden reparación al Gobierno portugués, pidiéndoles, igualmente, derechos como sacerdote español á los que disfrutan de otras naciones.

Se telegrafió también al Sr. Besada y al diputado Sr. Ordoñez para que influyeran cerca del Gobierno, á fin de obtener la completa reparación.

Al Prelado, que se encuentra actualmente en Sevilla, se le envió un cariñoso despacho de adhesión y afecto.

El pueblo se dio cita para recibirlo cuando regresó de viaje.

SEVILLA 14

Mañana llegarán los Obispos de Ciudad Real y Tuy para asistir á la consagración del Obispo auxiliar de Málaga.

También se espera el domingo un tren especial, procedente de Huelva, con más de mil emigrantes.

Se sabe que el asunto de la denuncia presentada por el Sr. Urizon contra Muley Hañd está en vías de satisfactorio arreglo.

Anoche se despidió del público en el teatro Cervantes la actriz Margarita Xirgú.

VALENCIA 15

Los periodistas y concejales venidos de la Corte se la inauguración del Centro de Hijos de Madrid han sido obsequiados con un banquete.

Se dice, y la Prensa lo recoge, que dicho Centro no será otra cosa que una casa de juego.

Un violento incendio destruyó completamente la farmacia de San Antonio, situada en la plaza del Mercado, resultando inútiles los esfuerzos de los hombres para salvarla.

El siniestro ocurrió hallándose ausente el dueño de la botica, ignorándose por ello el importe de las pérdidas.

La Prensa valenciana se ocupa del asunto de las subsestancias, y excita el celo de

las autoridades para que se formen Juntas con el fin de lograr el abaratamiento de los artículos de primera necesidad.

En el teatro Olimpia se halla expuesta la Galería de la Guerra, formada por figuritas de plomo que representan con toda propiedad múltiples y variadas batallas, desde la Edad Antigua hasta la época actual.

Su propietario, D. Adolfo Rivayter, recibe con este motivo muchísimas felicitaciones de un público numeroso que desfiló por el teatro.

Como esta colección sólo hay otra, propiedad del zar de Rusia.

VALLADOLID 14

Ha causado general sentimiento la muerte del Justo vascoetano y tratadista de Derecho civil Sr. Sánchez Román.

El cadáver llegará á ésta en la mañana del 15, para ser inhumado en el panteón de familia.

El Ayuntamiento ha acordado dar su nombre á una calle de esta capital.

Se sabe que la muerte del juez municipal de Puento el Sol fué producida por dos paños de arma de fuego.

ZARAGOZA 14

Manifestando la alarma que han producido entre los labradores y cultivadores de remolacha las recientes disposiciones sobre la exportación del azúcar, la Unión de Labradores ha dirigido un telegrama al ministro de Hacienda.

En el su ruoga el ministro suspenda toda determinación hasta ser oídos los labradores y exportadores.

PRENSA PROVINCIANA

El «Salmantino».—Comenta, elogiadamente, la razonada reclamación del señor Obispo de Palencia al Sr. Urzuz sobre la denegación de condición legal, hecha por el Ministerio de Hacienda á Sindicatos que hace tres años funcionan con tal carácter.

Enaloca la santa independencia de lenguaje y la viril y enérgica reivindicación del derecho de los Sindicatos, que sobresalen en el escrito del virtuoso Prelado.

La «Gaceta del Norte», de Bilbao.—Dedica su editorial á la cuestión suscitada por el decreto prohibiendo la venta de barcos entre los navieros bilbaínos. Publica el telegrama dirigido por Romanones, y dice que no se hora de hacer comentarios, sino de atenderse á la realidad que resulta de las gestiones que haga en Madrid la Comisión de navieros que ha marchado á visitar al Gobierno.

El «Carbayón», de Oviedo.—Publica un artículo haciéndose eco de las justas reclamaciones del Sindicato de Dependientes de Comercio, que aspiran á hacer más llevadera la vida que actualmente llevan mediante la concesión

LEYENDO PERIODICOS

LOS HOLANDESES SE QUEJAN DE LA ARBITRARIEDAD INGLESA

En el *Standard*, de Amsterdam, el ex presidente del Consejo de Ministros de Holanda doctor Kuyper ha publicado un artículo, titulado «Hay límites para todo», del cual copiamos los siguientes párrafos:

«Nuestra situación como potencia neutral é independiente nos causa cada día más dificultades. Lo que ahora ha pasado con los sacos de Correas se hubiera repitado como imposible en tiempos de paz. Cuando el correo de Ultramar se envían sacos de correspondencia, éstos van cerrados y deben ser abiertos solamente después de su llegada. Antes de este momento nadie, ni tampoco un Gobierno extranjero, tiene el derecho de hacer abrir estos sacos por sus funcionarios, siempre que lleguen en buques que no han salido de sus puertos bajo la bandera de alguna potencia belligerante. Nadie puede adjudicarse el derecho de abrir estos sacos, únicamente pertenece al Gobierno del país donde el buque está matriculado. Pero el Gobierno británico se ha atrevido a abrir sacos de Correas en un buque holandés que navegaba con bandera holandesa, y a investigar si acaso había algún documento comprometedero.»

También por otra parte sufrimos daño en nuestra independencia neutral; sobre nuestro comercio con nuestros vecinos se ejerce una intervención personal de tal modo que parece somos un estado vasallo de Inglaterra.

Es de suponer que nuestro Gobierno haya formulado la necesaria queja contra semejantes intromisiones violentas, y convendría que esto se hiciera con toda la energía posible.

No podemos menos permitir que se toque a nuestra soberanía, y esto es, al fin y al cabo, lo que parecen proponerse los ingleses.»

UN JUICIO FRANCES

En *Le Journal* escribe el diputado Chauvenc:

«Admiramos y envidiamos la coordinación de nuestros enemigos y decimos elogios a la unidad de dirección que se imprimió a sus operaciones militares y negociaciones diplomáticas.»

En la Cuadruple «Entente», al contrario, se necesita siempre de antemano un acuerdo común para poder obrar militar ó diplomáticamente.

Conocemos demasiado los resultados de las mentales de los retrasos así producidos; pero debemos registrar el hecho, deduciendo de él sus naturales consecuencias.»

UN SACERDOTE, CABALLERO DE LA LEGION DE HONOR

Leamos en la *Semana Religiosa de Quim. 1916*:

«Gravemente herido en el antibazo, en los combates de la Champagne en Septiembre, y curado en Tolosa, el valiente capitán del 118 regimiento pudo, durante unos días, abandonar el hospital y pasar las fiestas de Navidad en Bretaña, donde tantas familias esperaban su visita para oírle repetir las últimas palabras de los que ya no viven.»

Se ha aprovechado la ocasión para imponerle la cruz de la Legión de Honor. Esta ceremonia tuvo lugar en la plaza de la Torre de la Aurouina, de donde el regimiento 118 partió, bajo la lluvia fina, cierta mañana de Agosto de 1914.

Según el rito, tan sencillo pero tan impresionante, el coronel Saint-Etienne, después de algunas palabras de elogio, recibió al nuevo caballero de la Orden nacional de la Legión de Honor.

Se aplaudió cuando la cinta roja comenzó a destacarse sobre la negra sotana.

El Obispo estaba presente, rodeado de los vicarios generales y de algunos miembros del Clero.

Entre la multitud se destacaban los alumnos de la Escuela de San Carlos y las personalidades de Kerfontaine.

El Consejo municipal había votado un mensaje de felicitación, que fué así contestado:

«El abate Le Gall, capellán voluntario del 118 regimiento de infantería, agradece al Consejo municipal de Kerfontaine las felicitaciones que se le dirigieron, votadas por unanimidad durante la sesión del 21 de Noviembre de 1915.

Los queda reconocido principalmente por el pronto y feliz regreso.

Si el Señor le concede volver de la guerra, se compromete á educar los niños, cuya instrucción le sea confiada, en sus nobles sentimientos que habrá hecho, durante la gran guerra, la gloria, la fuerza y el consuelo de los que habrá visto sufrir, luchar y morir.»

LA COMISION BILBAINA

Ayer por la mañana llegó á Madrid la numerosa representación de cuantas fuerzas vivas integran la capital vizcaína y que á la Corte viene para gestionar la derogación del decreto prohibiendo la venta de buques.

Preside la Comisión el naviero D. Ramón de la Sota, y de ella forman parte representantes de la Cámara de Comercio, Bancos de Bilbao, del Comercio, Vizcaya y Crédito de la Unión Minera; Caja de Ahorros municipal, Agrupación de Socios de Antiguos del Norte de España, Junta de las obras del puerto, Sindicato de Fomento, Cámara de la Propiedad, Unión Gremial, Centro de la Unión Mercantil é Industrial, Centro industrial de Vizcaya, Liga vizcaína de productores, Consejo provincial de Fomento, Colegio de Agentes de Cambio y Bolsa, corredores de comercio y corredores é intérpretes de buques; Asociación de Navieros de Bilbao, las Empresas navieras asociadas y Prensa vizcaína, excepto «El Liberal».

Además, se han adherido todos los diputados y senadores de Vizcaya.

Poco después de llegar los comisionados acudieron á la Asociación de Navieros españoles, donde se celebró una reunión para cambiar impresiones sobre su negociación cerca del Gobierno.

La Comisión de Bilbao ha recibido la adhesión de la Asociación de Navieros y Consignatarios de buques de Barcelona.

Los comisionados serán recibidos hoy, por la mañana, á las once, por el presidente del Consejo.

VINO PINEDO DE KOLA COMPUESTO EL MEJOR TONICO NUTRITIVO

ASOCIACION DE AGRICULTORES

CONFERENCIA DEL VIZCONDE DE EZA

«EL PROBLEMA ECONOMICO DE ESPAÑA»

Ayer por la tarde, y en el salón de actos de la Asociación de Agricultores de España, dió su cuarta conferencia el señor vizconde de Eza, siendo ésta la primera del año actual y cuarta de la serie que viene desarrollando acerca de «El problema económico de España».

La disertación de ayer versó sobre «Minería», empezando el orador por estudiar el asunto desde el punto de vista geológico, educando con este motivo multitud de datos de carácter científico y cifras valiosas de cuantos autores se han dedicado en España á tratar este asunto, y especialmente del reverendo Padre Ignacio Puig, S. J., verdadera autoridad en materia de esta trascendencia para la riqueza nacional, y que después de la agricultura es la más importante fuente de producción.

Después de una minuciosa reseña numérica de la explotación que en España se hace de los diferentes minerales, se dedicó con preferencia el disertante á estudiar la producción de la hulla, sin cuya completa explotación no es posible—decía—desarrollar la industria española en la amplitud que desearíamos ver hallarla en actividad.

A esta explotación se oponen principalmente la falta de medios de transporte y las elevadas tarifas ferroviarias, teniendo que ser importados carbones extranjeros, principalmente ingleses, si bien su aplicación puede circunscribirse á los puertos del litoral y especialmente á la costa cantábrica.

Gran parte de la culpa en este atraso minero incumbe á la Junta de explotación—añadió el orador—, pues dicha institución, cuya misión especial deba ser iniciar á los españoles en la resolución de todos los problemas patrios, no ha sido sino un buzon donde se depositaban conjeturas, que, sin estudio alguno previo ni dictamen resolutivo, eran entregadas al Gobierno según se recibían. Guiado todo por un interés personal, imperando el individualismo, el país padece una crisis de carbón que podría ser resuelta, puesto que el problema tiene su solución en su seno, en los dos factores: dinero y colectividad organizada.

En cinco ó seis años de explotación hulla se duplicaría la producción actual, y calculando en mil duros el costo de explotación de cien toneladas, con 150 millones de pesetas quedaríamos redimidos en absoluto de la importación, que hoy alcanza la cifra de 67 millones de pesetas anuales.

Con unión, capital y apoyo del Gobierno como garantía nacional, el problema quedaría resuelto, y valgan estas frases como compromiso que adquirió para sostenlo en el Parlamento, si en las venideras Cortes ocupa el escaño donde hasta ahora estuvo por la bondad de mis electores.

Con estas palabras dió por terminado su discurso el señor vizconde de Eza, escuchando una tan entusiasta como merecida ovación.

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

En la Presidencia, cerca de las seis de la tarde de ayer, se reunió el Consejo de ministros.

El presidente manifestó, á la entrada, que este Consejo era continuación del que tuvo lugar el miércoles.

El ministro de la Guerra no llevaba al Consejo ningún asunto.

Anunció tan sólo que había pedido el pase á la reserva el general Calonge.

Con este motivo se congratuló del resultado de su decreto referente á selección en el Ejército.

El ministro de Estado se limitó á reproducir los razonamientos expuestos en la nota facilitada en su departamento, referente á la exportación de la naranja.

El ministro de la Gobernación manifestó que daría cuenta de los telegramas recibidos de provincias acerca de las subsistencias y crisis de trabajo, asuntos principales de los que se ocupará el Consejo.

A LA SALIDA

Terminó el Consejo á las ocho y cuarto de la noche, dando la nota oficiosa el ministro de la Gobernación, quien dijo que habían continuado los ministros ocupándose de los problemas de la crisis obrera y el sujecimiento de las subsistencias.

El ministro de la Gobernación presentó una ponencia cuya exposición ocupó gran parte del Consejo, completando las soluciones de los departamentos de Hacienda y Fomento. En el examen de la cuestión intervinieron todos los ministros.

En todos los Consejos—añadió el señor Alba—nos ocuparemos de la ejecución legal del plan aprobado hoy, por referirse en gran parte las soluciones propuestas á asuntos que requieren resoluciones del Consejo de ministros.

Autorizó al ministro de Fomento para que en forma legal pueda seguir cooperando de intensamente á la ejecución de obras en Madrid.

El ministro de Fomento dió el plan para la ejecución de obras en toda España.

Como uno de los medios para procurar el trabajo aprobó lo referente á la pavimentación de Madrid (la parte no adjudicada), y habló de la ejecución de distintas obras de carácter público, como derribo de la antigua Presidencia, reconstrucción del Palacio de Justicia y nuevo edificio del Ministerio de Marina.

El Sr. Alba dió cuenta detallada de los conflictos obreros, especialmente del de Barcelona en todos sus aspectos.

El Gobierno—dijo el ministro de la Gobernación—sigue con mucha atención ese movimiento.

Fueron aprobados los siguientes expedientes:

MARINA.—Proyecto de decreto abriendo un concurso para cubrir diez plazas de tenientes de Artillería de la Armada.

Expropiación forzosa de terrenos en el puerto del Ferrol con destino á depósitos de abastecimiento de aguas.

PRESIDENCIA.—Propuesta de la Junta Nacional del Centenario de las Cortes de Cádiz para que se libren á los artistas señores Marina y López Otero las cantidades importe de las obras ejecutadas durante el cuarto trimestre de 1915.

FOMENTO.—Adjudicación de las obras de la pavimentación de Madrid (parte no adjudicada) á la Compañía de Construcciones hidráulicas y civiles.

FIRMA DE S. M. EL REY

DECRETOS DE FOMENTO, DE INSTRUCCION PUBLICA Y DE GUERRA

Su Majestad el Rey ha firmado las siguientes disposiciones:

DE FOMENTO.—Autorizando la construcción del interior de la presa del pantano de María Cristina en la provincia de Castellón.

Disponiendo que los intereses anuales del 5 por 100 concedidos por Real decreto de 18 de Julio de 1915 sobre certificaciones cuyo pago de demora de las obras de reparación de carreteras se abonen por trimestres venidos.

DE INSTRUCCION PUBLICA.—Resolución de decretos:

Aprobando el presupuesto adicional para la terminación del Grupo Escolar Cervantes que se construye en esta corte.

Admitiendo la dimisión del cargo de delegado regio de Primera enseñanza de Sevilla á D. Amante Lafont, y nombrando para sustituirlo á D. Alfredo Amores.

Idem id. del cargo de rector de la Universidad de Valencia á D. José María Machi, y nombrando para sustituirlo á don Rafael Pastor.

Concediendo á D. Vicente Pallarés los honores de jefe superior de Administración civil.

DE GUERRA.—Promoviendo al empleo de general de división al general de brigada D. Julio Bueno de la Vega.

Idem al empleo de general de brigada al coronel D. Calisto D. Pascual Enríle y García, marqués de Casa-Enríle.

Acordando á los deses del general de división D. Vicente del Río y Caraga, que ha solicitado el pase á situación de reserva, fundado en que el estado de su salud no le permite atender al desempeño de los cargos de su empleo en actividad con la actividad y eficacia necesarias, se dispone que ese en el cargo de segundo jefe del Real Cuerpo de Guardias Altabarderos y pase á la sección de reserva del Estado Mayor general del Ejército.

AGUA DE MORATALIZ

La mejor entre todas.

Laxantes. Radiaactivas. Infalible contra el estreñimiento. Delicosa para la mesa. Especial para régimen.



Depósito central: Barquillo, 4. — Madrid.

NOTICIAS

Para ayudar á unas Religiosas muy pobres se venden dos magníficas lámparas de bronce, para Sagrario, en el Hotel de Ventas, Leganitos.

El jardín, la colonia y los pájaros Flores del Campo son tres poderosos auxiliares para realizar la hermosura.

El termómetro marcó ayer la siguiente:

A las ocho de la mañana, 0°,4.
A las doce, 9°,1.
A las cuatro de la tarde, 7°,5.
Temperatura máxima, 9°,2.
Idem mínima, 1°,2 bajo cero.
El barómetro marcó 710.

En honor del P. Molero

Un banquete.

Anoche celebró en el Hotel Ritz el banquete con que sus amigos y admiradores obsequiaron al Padre Molero, con motivo de la publicación de su libro «Romancero del Gran Capitán».

Concurrieron al acto unos 50 señores, recibiendo muchas adhesiones de las provincias andaluzas y de varias personalidades de la Corte.

Con el festejado sentáronse en la presidencia el general Fernández Sistierra, á quien el Padre Molero dedicó su libro; el coronel Sota, el escultor Sr. Inurria, el presidente del Centro Andalúz de Fomento y Cultura, Sr. Martínez Gatica, y las señoras Sarría y López.

Inicio los brindis el general Fernández Sistierra, quien hizo votos por que el Padre Molero pueda ser el autor del caudillo que en España surja para dar nuevos días de gloria á la Patria.

Los Sres. hablaron muy elocuentemente, los Sres. Figueroa, Blázquez, Martínez Gatica, Sarría, Garbayo y Palomeque.

Y dió las gracias, leyendo unos inspirados versos, el Padre Molero.

Todo fueron muy aplaudidos, reinando durante la fiesta una gran cordialidad y alegría.

El Padre Molero recibió muchas felicitaciones. Una á ellas la nuestra, muy sintica.

ALMACEN DE CARBONES de ANTONIO VIDAL

PASEO IMPERIAL, TELEFONO 9.418.—OFICINAS: LOS MADRAZO, 25. TELEFONO 1.467

COOK OALEFACION DE ASTURIAS, MIERES Y SANTILLANO

Por vagones, Estación Paseo Imperial.—Venta en el Despacho Central: Los Madrazo, 25

Un saco cok gas O, de 40 kilos.....	3,75 pesetas.
Un idem de ovoides, de 40 idem.....	2,75 —
Un idem de antracita granicilla, de 40 idem.....	2,75 —
Un idem de carbonilla de cok, de 40 idem.....	2,00 —
Un idem de galleta de cocina, de 40 idem.....	2,75 —
Un idem de antracita de cocina, de 40 idem.....	2,75 —
Un idem de antracita salamandra, de 40 idem.....	4,00 —
Un idem de cok fuerte O, de 40 idem.....	3,00 —
Hulla de fragua, por toneladas.....	65,00 —

PESESE PESESE PESESE

DE INSTRUCCION PUBLICA

LA JUNTA CENTRAL DE DERECHOS PASIVOS

LAS OPPOSICIONES A CORTE Y CONFECCION

Ayer por la mañana tuvo lugar la votación de las oposiciones aprobadas para ocupar las plazas de profesores de Corte y Confección de las Escuelas de aduantes, siendo elegidas las señoras siguientes:

Cecilia Pascual Sarrate, Carmen Merced Puig Torés, Benita Torrego, María Gallego Magán, Aurelia Martín de la Peña, Soledad Romero, María Cadavieco Pantoja, Concepción Reyes, Josefa García Nijera, Albina Lanuza y Aznarez, Virtudes Muza, María Estévez Fernández, María Herrero Valencia, Evaria Builla Andrión, Montañina Escóbia y Corrales, Irene Tierno y García, Edúvigis Pavía Gómez, Dolores Béruga é Isabel Díaz Carretero.

El expediente pasará ahora al Consejo de Instrucción pública con las denuncias presentadas contra el Tribunal que ha juzgado estas oposiciones, á fin de que se diluciden las acusaciones de arbitrariedad que sobre dicho Tribunal pesan.

Luego el ministro resolverá, oído el de acuerdo con el Consejo, y no será difícil que, comprobada la verdad de las denuncias, las oposiciones fueran anuladas.

Junta contra de Derechos pasivos.

Ayer celebró sesión la Junta central de Derechos pasivos del Magisterio, tomando posesión de su cargo el nuevo presidente, Sr. López Muñoz.

La Junta acordó desestimar la petición de los maestros de penales, relativa á que de la Caja de Derechos pasivos del Magisterio se les paguen sus pensiones y retiros, conforme ha dictaminado el Tribunal Supremo, y al propio tiempo elevar una ponencia al ministro para que éste la lleve al Consejo y se vea la manera de resolver la divergencia ante el Tribunal Supremo y la Administración pública.

OPPOSICIONES.

Escuelas normales.—Para formar el Tribunal calificador de las oposiciones á las plazas de profesores especiales de las normales de maestros y maestras, anunciadas en la «Gaceta» de 6 de Enero de 1915 y de las agregadas de igual clase por Real orden inserta en la «Gaceta» de 9 de Agosto último, han sido designados: presidenta, doña Carmen Rojo; vocales: D. José Moreno Carbonero, D. Juan Antonio Jiménez, D. Ernesto Rivera Taboada y D. Antonio Castilla Folea.

Las oposiciones á las plazas de auxiliares de Labores y Economía doméstica deben concurrir el próximo día 17, á las dos de la tarde, al pasantaje de la Universidad Central, para dar comienzo á los ejercicios.

Han sido admitidas para tomar parte en las oposiciones á Dibujo de las Normales de maestras de la Corona, Castellón, Guipúzcoa, Palencia, Santander y Vizcaya las señoras Dolores Padilla, Isidra Morollón, Estrella Pérez Solsona y Angela Dalmau, con derecho á todas las vacantes; y las señoras Luisa Guinau, Dolores Baeza, María Teresa Baeza, Mariñela Beñó, Carmen Amo, Soledad Junco, Francisca Luisa Pía Trem y Ugarte, María García Navarro y Rosa de la Vega, con derecho á todas menos á la de La Corona.

A las oposiciones á Geografía (cuatro cursos) de las Normales de maestras de Almería, Cáceres y Canarias, turno restringido, han sido admitidas las señoras Felias Olmedo, María Josefa Gómez, Juana Sánchez Jiménez, María de la E. Villa, Fermína Rico, Isolina Muñoz, Corina Viera, Durán, Filomena E. González, Elisa Arias, Aurora Fernández y Candelas, Angela Oriá y Lara, Rosalía Fernández Camp, Marciana Arango, María Valdés, María de las Nieves Aragón, Eloísa Arroyo, María Balmes, Dolores Martín Bribián, Esperanza Sánchez de Guzmán, Gelsolina Nova, Rosa C. Alonso, Paz Barbero, Mercedes Poy, Maximino C. Val, Gaspara E. Autores, Ana Espectante, Asunción Quinzanos, Asunción Pleyán y Manuela Chuet.

Institutos.—Los opositores á la cátedra de Agricultura de los Institutos de Ciudad Real y Lugo deberán concurrir el próximo día 26, á las dos y media de la tarde, al salón de Grados de la Facultad de Ciencias, para dar comienzo á los ejercicios.

Escuela de Ingenieros Industriales de Bilbao.—Se halla vacante en esta Escuela la cátedra de Química orgánica é inorgánica y Tintorería y Artes cerámicas, y se anuncia á oposición libre. Está dotada con 5.000 pesetas. Puede solicitarse ser admitido á oposición hasta el 7 del próximo Febrero.

El Tribunal lo componen presidente, don Nicanor Mocoora Oco; vocales: D. Pedro Artigiano, D. Ventura Aguiló, D. Antonio Ferrán, D. Fernando Tallado, D. Leopoldo Elizalde y D. Ramón Olivares, y suplentes: D. Félix Ara y D. Luis Meliá.

Escuelas de Artes é Industrias.—Los opositores á una plaza de profesor de ascenso (quinto grupo) de la Escuela de Artes é Industrias de Villanueva y Geltrú deberán presentarse en dicha Escuela á las dos y media de la tarde del próximo día 31, á fin de dar comienzo á los ejercicios.

Autonomia universitaria.

El delegado regio de la Escuela Superior del Magisterio, señor marqués de Reñtillo, ha felicitado al Sr. Burell por su acuerdo de conceder la autonomía universitaria á la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central, manifestándole, además, que el claustro de la Escuela Superior del Magisterio, echando las bases de una reorganización de autonomía de su régimen, tiene dada representación en las Juntas á los alumnos, y ha tomado acuerdos (que fueron comunicados á la superioridad en Octubre próximo pasado) en el mismo sentido que la Facultad de Filosofía y Letras.

De madrugada.

El señor duque de Almodóvar del Valle dió lectura, ante los periodistas, esta madrugada, de los telegramas recibidos de los gobernadores de provincias.

El gobernador de Gerona dió que lo comunican de Puigcerdá que la Federación Gremial de Albañiles de Gerona ha notificado que van á declararse en huelga.

En la Bisbal se han declarado en huelga 84 albañiles.

La huelga de Albañiles del Arzobispo crece se quedará resuelta el próximo lunes.

De La Pola de Gordón continúa desarrollándose pacíficamente.

En Barcelona continúa la tranquilidad.

El gobernador de Valladolid dice que ha sido detenido, como presunto autor de la muerte del juez municipal de Fuente de Sol, Pedro López Téllez.

Los albañiles de Vendrell anuncian al gobernador de Tarragona que se declararán en huelga por veinticuatro horas.

El gobernador de Pontevedra personó en Villagarcía, conferenciando con los consignatarios de buques y los individuos de la Sociedad Despertar Marítimo.

Los consignatarios de las Compañías Ibarra y Gijonesa dijeron que no podían aceptar personal impuesto por dicha Sociedad; y tienen unos 80 obreros comprometidos y asociados entre sí para dedicarse á la carga y descarga de buques.

El gobernador conferenció nuevamente con los consignatarios, buscando una fórmula que armonice todos los intereses.

INFORMACION POLITICA

PRESIDENCIA

Hablando con el presidente

El jefe del Gobierno recibió ayer mañana la visita de una Comisión de los centros comerciales hispanomarroquíes, que fué á invitar al Gobierno á la inauguración de la Exposición que los mismos centros organizan en Melilla, pidiéndole que haya de concurrir á ésta.

También recibió aqué á dos de los comisionados navieros llegados de Bilbao, que le pidieron hora para que recibiera á la representación que ha venido.

Contestó el conde de Romanones á los navieros expresados que hoy podrá recibir á la Comisión, estando dispuesto á escuchar sus reclamaciones, respecto del decreto que las ha motivado, oyendo sin ningún género de prejuicios cuantos puntos de vista le expongan.

El conde de Romanones, aparte de estas noticias, manifestó también á los periodistas, cuando los recibió, que la opinión podría ver, en los casos ya presentados, cómo se aplica estrictamente y con todo rigor el decreto sobre selección del ejército, dictado en interés de éste, principalmente.

GOBERNACION

Ayor al mediodía.

El Sr. Alba, al recibir á los periodistas, lamentóse de la actitud incomprensible de los patronos metalúrgicos de Barcelona, que se niegan á reconocer personalidad á las Sociedades, en la cual estriba una de las mayores dificultades para la solución de la huelga.

Añadió que el Gobierno está dispuesto á amparar á los obreros en sus legítimas aspiraciones, y al obrar así, no hará sino reflejar el criterio del partido liberal en lo que á cuestiones sociales se refiere.

En uno de los Consejos próximos se propone el ministro de la Gobernación leer un proyecto de ley reglamentando el trabajo en la industria textil, proyecto que presentará á las Cortes el primer día hábil de sesión.

En la colaboración de este proyecto de ley ha intervenido el Instituto de Reformas Sociales.

Otro aspecto del problema obrero que el Sr. Alba quiere resolver, inmediatamente, es el que tiene relación con el trabajo de las mujeres y los niños.

Para ello ha dirigido una circular á los gobernadores civiles, que hoy publicará la «Gaceta», obligando á las Juntas locales á que se reúnan con frecuencia para resolver los expedientes que se les presenten, cumpliendo de este modo los fines para que fueron creados estos organismos.

«Me propongo—dijo el Sr. Alba—que la legislación protectora del trabajo de la mujer y el niño tenga efectiva virtualidad y no quede relegada á la condición de un ro-manticismo generoso.

«Mi protección á las clases proletarias será decidido, sin que en la defensa de todo aque-llo que represente una reivindicación justa me detenga mi condición de ministro.

«Mi criterio no es más que el resultado del pensar, en cuestiones sociales del partido liberal. Dentro del más riguroso respeto al principio de autoridad, al derecho de propiedad y á la libertad del trabajo, una defensa eficaz de las prerrogativas de las organizaciones obreras. Criterio es éste que apliqué, con fortuna, en 1913, que aplico ahora al conflicto de Barcelona, y que ha de constituir la norma constante de mi actuación ministerial.»

Las noticias que el Sr. Alba tenía de las huelgas de Barcelona eran más optimistas, especialmente las que se referían al ramo de construcciones.

En Sabadell los patronos han accedido al aumento de un 25 por 100 en los jornales; pero en Mataró se oponen las Asociaciones de patronos al aumento de una peseta que mandaban los obreros, y de 75 céntimos las mujeres y los niños.

También dijo el Sr. Alba á los periodistas que continuaba preocupándose de la cuestión de la mendicidad, acerca de la cual había conferenciado con el alcalde y el gobernador civil de Madrid.

Ha sido—dijo el ministro—el caso ocurrido últimamente de un muerto por inanición y los comentarios de algunos periódicos sobre el caso.

De los informes que como se puede deducir que más que por hambre y frío, fué causada la muerte, en el caso que nos ocupa, por alcoholismo.

Y con esto dió el Sr. Alba por terminada su entrevista con los periodistas.

COMBINACION DE BURELL

El ministro de Instrucción pública y Bellas Artes ha hecho la primera combinación de personal en el interior de su departamento.

Ha nombrado al oficial mayor, señor Tenorio, jefe de una nueva sección, que tendrá los asuntos de construcciones civiles y bienes de la enseñanza é instrucción y Bellas Artes.

El Sr. Magasen pasa á la sección de Escuelas Normales, y el Sr. Díez de adjunto del Sr. Pérez Nieva, en el negociado de Bellas Artes.

La combinación ha sido aceptada por todos.

Se comentó anoche, en el salón de conferencias, la noticia llevada por un senador liberal, diciendo que un conspicuo romanista ha pedido á un ministro cinco plazas de temporeros de seis que el conde de la Corona tenía para atender á otros tantos liberales.

El ministro se excusó con las razones de que había que repartir entre los que trabajaban en la oposición; pero los «chicos», que esperaban «las temporeras», amenazaban con no votar en las elecciones, y el senador aludido terminó diciendo: «Y resulta que esos «chicos» no tienen votación.»

ACERCA DE LAS AGREGACIONES

Don Francisco Alvarez nos envía una atenta carta acerca de nuestro fondo de ayer sobre las agregaciones dispuestas por el Ministerio de Instrucción pública.

Agradecemos mucho los elogios que el Sr. Alvarez dedica á *EL DEBATE*, y no intentamos su carta, porque, además de conocer de espacio para ello, lo único que pone de relieve es Sr. Alvarez es la legalidad de dichas agregaciones, legalidad que nosotros no hemos negado, si por legalidad se entiende no más que atenderse á un precepto del Real decreto en que se autoriza al ministro para disponer las agregaciones.

Sosteníamos que las agregaciones, se hacen «ad arbitrium», no mirando los intereses de la enseñanza, sino los particulares de las personas agregadas.

Esto no es usar de la ley, sino abusar de ella.

Queda en pie lo dicho, mientras no haya quien demuestre lo contrario.

EN LA DIRECCION DE SEGURIDAD

La Junta contra la pornografía.

Ayer fué recibida por el nuevo director de Seguridad la Junta de la hulla contra la pornografía, del Centro de Defensa Social, que fué á darle la enhorabuena por su nombramiento, y al mismo tiempo hablaba de algunos asuntos relacionados con el fin que la misma persigue; saliendo tratamente impresionada de los buenos propósitos que animan á dicho señor director, quien desde el momento que tomó posesión de su alto cargo empezó una hermosa campaña moralizadora.

Dicha Junta, por sí y en nombre del Centro de Defensa Social, felicitó efusivamente al nuevo director general de Seguridad por su inabundante obra, poniéndose incondicionalmente á sus órdenes.

EN EL CIRCULO TRADICIONALISTA

Hoy, sábado, tendrá lugar en el Circulo Tradicionalista una velada teatral, á las nueve y media en punto.

Se pondrá en escena la tragicomedia de Goyar «Las semillitas» y el sainete de los Quintero «El Bochezo».

Mañana á las once y media se verificará la junta general ordinaria, para la posesión de la nueva Directiva y lectura y aprobación de cuentas y Memorias.

Sra. Verdadera y Corrales

Preferida por cuantos la conocen

EL DIA EN EL AYUNTAMIENTO

EL TRANSPORTE GRATUITO DE OBREROS

VISITA DE INSPECCION

El teniente de alcalde del distrito de Buenavista giró ayer una visita al Mercado de la Paz, encontrando los cajones destinados a la venta de artículos de comer en buenas condiciones de limpieza, excepto uno, donde se expendían arroz, caña, frutas secas, vino, requesón; pero en tales condiciones de suciedad, que en el acto se impusieron las multas correspondientes, comunicándose a que en el término de quince días arregle y pinte los cajones.

También se encontró con que uno de los callejones que dan acceso al mercado está convertido en depósito de basuras por los propios barrenderos, y dio orden a éstos de que en el acto los hicieran desaparecer, citando al jefe del servicio para que ordene que no depositen basuras en el mencionado sitio, que debe estar siempre limpio.

También ha ordenado que un guardia de Policía urbana se sitúe en los alrededores del mercado para evitar que se conviertan en evacuatorio.

La orles obrera. Por la Dirección general de Obras públicas se vienen realizando las necesarias gestiones para el transporte gratuito de los obreros que se decidan a trabajar en los ferrocarriles de Avila y Peñaranda y Ripoll a Puigcerdá, donde podrán tener ocupación 100 y 250 obreros, respectivamente, con jornales medios de 2,60 pesetas en el primero, y 3,50 en el segundo de dichos puntos.

La Dirección del Canal de Isabel II ofrece asimismo colocar unos 150 obreros en los trabajos que realiza en la presa de Puentes Viejas, cerca de Abangón, a unos 75 kilómetros de la capital.

La Sociedad de cementos y construcciones admitirá también hasta 50 obreros en el Almacén de la Villa, durante los días lunes, martes y miércoles de la semana próxima, indicando a cuál de ellas quieren ser destinados, con las circunstancias personales que en ellos concurren de carácter profesional, para poder organizar las expediciones por los puntos donde sea preciso el transporte por ferrocarril.

En las obras de la Necrópolis también se está trabajando a 100 obreros, que podrán presentarse el lunes, a las diez de la mañana; debiendo advertirse que los jornales serán de 9, 10 y 11 reales, según las condiciones de los obreros.

Estos obreros alistados en las oficinas del contratista.

COTIZACIONES DE BOLSAS

ESPAÑA Y EXTRANJERO

14 DE ENERO DE 1916

BOLSA DE MADRID

4 0/0 INTERIOR

Serie F. de 50.000 ptas. ambl. 71.45 71.63

E. de 25.000 » » 71.55 71.75

D. de 12.500 » » 71.94 72.10

C. de 5.000 » » 74.20 74.40

B. de 2.500 » » 74.60 74.75

A. de 500 » » 74.45 74.60

G y H. de 100 y 200. 75.00 75.00

En diferentes series..... 75.00 60.00

4 0/0 PERPETUO EXTERIOR

Serie F. de 24.000 ptas. ambl. 79.10 80.00

E. de 12.000 » » 81.25 81.25

D. de 6.000 » » 81.25 81.25

C. de 3.000 » » 81.50 81.25

B. de 1.500 » » 81.25 81.25

G y H. de 100 y 200..... 80.00 80.00

En diferentes series..... 78.61 81.53

4 0/0 AMORTIZABLE

Serie F. de 25.000 ptas. ambl. 80.90 80.00

D. de 12.500 » » 85.24 85.00

C. de 6.250 » » 88.25 88.00

B. de 3.125 » » 86.25 87.00

A. de 500 » » 86.25 87.00

En diferentes series..... 86.25 87.00

5 0/0 AMORTIZABLE

Serie F. de 50.000 ptas. ambl. 94.20 94.00

E. de 25.000 » » 94.30 94.40

D. de 12.500 » » 94.50 94.60

C. de 6.250 » » 95.50 95.75

B. de 3.125 » » 95.75 95.75

A. de 500 » » 97.60 97.75

En diferentes series..... 95.75 97.75

OBLIGACIONES DEL TESORO DE 1.º DE JULIO DE 1915

Al 4,50 años a dos años.

Serie A, números 1 a 37.790, de 500 pesetas..... 1.125 101.15

Serie B, números 1 a 45.869, de 500 pesetas..... 101.25 101.15

Al 4,75 % a cinco años.

Serie A, números 1 a 59.131, de 500 pesetas..... 101.50 101.65

Serie B, números 1 a 48.597, de 500 pesetas..... 101.50 101.75

CÉDULAS HIPOTECARIAS

500 ptas. ambl. 1 a 433.700 4 0/0 92.50 92.70

100 ptas. ambl. 1 a 4.300 4 0/0 90.00 90.10

500 ptas. ambl. 1 a 31.000 5 0/0 102.10 102.10

OBLIGACIONES

F. C. de Valladolid a Ariza 5 0/0 00.00 00.00

E. del Mediodía 5 0/0..... 00.00 00.00

Electricidad de Chambel 5 0/0 00.00 00.00

S. C. Azucarera España 4 0/0..... 75.00 80.00

Unión Alcobolera Española 5 0/0 00.00 00.00

ACCIONES

Banco de España..... 447.00 447.00

Iban Hispano-Americano..... 112.00 100.00

Iban Hipotecaria de España..... 205.00 195.00

Iban de Castilla..... 080.00 080.00

Iban Español de Crédito..... 94.00 94.00

Iban Central Madrileño..... 05.00 05.00

Iban Español Río de la Plata..... 255.00 253.00

Compañía Astend. de Tabacos..... 275.00 275.00

S. C. Azucarera España. Pefcos. 05.25 01.25

Iban Ordinarias..... 24.08 23.50

Iban Altos Hornos de Bilbao..... 00.00 80.00

Iban Duro Felguera..... 81.50 80.00

Unión Alcobolera Española..... 08.50 08.00

Iban Resinera Española..... 00.00 00.00

Iban Española de Explosivos..... 275.00 245.00

F. C. de M. Z. A..... 336.00 368.50

E. C. del Norte..... 372.00 600.00

AYUNTAMIENTO DE MADRID

Empréstito 1868..... 70.50 60.00

Iban por resultados..... 87.50 80.00

Iban expropiaciones literarias..... 80.00 92.00

Iban Id. Ensanche..... 92.00 92.00

Iban Deudas y Obras..... 83.00 67.00

Empréstito 1914..... 88.50 60.00

CAMBIO SOBRE PLAZAS EXTRANJERAS

Francos s/ París, cheque, 90,00.

Libras s/ Londres, cheque, 25,00.

DE GRACIA Y JUSTICIA

Nombramientos de notarios.

Han sido nombrados notarios: De Moñilla, D. Francisco Gasco; Torrel, D. Matías Ocampo; Castro Urdiales, don Cándido Pérez; Alcira, D. Francisco Maytín; Játiva, D. Eduardo Martínez; Berja, D. Manuel Gutiérrez; Sabadell, D. Luis de Travy; Montfort, D. Alfonso Hervella; Sarriá, D. Pio Casas; Vivero, D. Luciano Moleiro; Ríoseco, D. José María de Hoyos; Motril, D. Héctor González; Insalco, D. Arsenio Castrillo; Huéznar, D. Narciso García Mochales; Herrera, D. Toribio Marco; Amorebieta, D. Luis de Zubiaga; San Mateo, D. Miguel Guillén; Sangojo, don José Doreva; Pampliega, D. Herminio Braceros; Barco, de Avila, D. Antonio Iglesias; Santistoban, D. José Roán; Diecastillo, don Ramón Gómez; Teba, D. Darío Jiménez; San Martín de Valdeiglesias, D. José María Bascarga; Cherta, D. Vicente Sanz; Torremocha, D. José Canal; Monzón, D. Antonio Ubeda; Ribadavia, D. Manuel Alonzo; Briones, D. José Felipe Ruiz; Tordes, D. Germán Cabero; Iruña, D. Benito Eguizar; Guarell, D. Félix Hurtado; Amér, D. Juan de Arana; Plera, D. Narciso Guisasa; Badajoz, D. Luis Rivas; Carranza, D. César Oantora; Jalón, D. Rafael Sánchez; Unastillo, D. Manuel Solís; Puebla de Guzmán, D. Antonio Sáiz; Esporlas, D. Tomás Sastre; Quinto, D. Manuel Aráiz; Castellón de Ampurias, D. Joaquín Barraguer; Piedrabuena, D. Manuel Jiménez; Torrepedregal, D. Francisco Salmerón; Zumaya, D. Fermín San Julián; Miraflores de la Sierra, D. Prudencio Sáenz; y Fuente Encarroz, D. Federico Martínez.

XXIII Congreso Eucarístico Internacional

VIENA-1912

Los congresistas de primera cuota tienen derecho a recibir la crónica de dicho Congreso, escrita en alemán, una insignia y la guía de la ciudad de Viena, y los de segunda cuota la insignia y la guía.

Además, el Centro Eucarístico de España ha editado una pequeña ófucina crónica, en español, que regala a los congresistas de primera, segunda y tercera cuota.

Los congresistas de Madrid pueden recoger lo que les corresponde en las oficinas del Centro Eucarístico, Barco, 25, 2.ª, previa presentación de la cédula de identidad ó recibo firmado por el interesado.

A los de provincias se les remitirá por correo certificado, previos los mismos requisitos y mandando además, para gastos del envío, en sellos de correos, setenta y cinco céntimos los de primera cuota y cincuenta los de segunda y tercera, porque también a éstos últimos se les dará guía de la ciudad de Viena.

El Centro Eucarístico de España atienda a la Prensa católica de Madrid y provincias la publicación de lo procedente, para que llegue a conocimiento de los interesados.

SECCION DE RELIGIOSAS

SANTORAL Y CULTOS

DIA 15.-SABADO

San Pablo, primer ermitaño; San Máximo, Obispo; Santos Mauro y Macario, abades, y Santa Secundina, virgen y mártir.

La Misa y Oficio divino son de San Pablo, con rito doble y color blanco.

Adoración Nocturna.—San Antonio de Padua.

Corta de María.—Nuestra Señora del Tránsito, en San Millán, el Carmen y San Ildefonso; del Pópulo, en Santa María; de la Elevación, en San Pedro.

Cuarenta Horas.—Iglesia de Jesús (glaza de Jesús).

Santa Iglesia Catedral.—A las ocho, Misa de Comunión en el altar del Purísimo Corazón de María.

Capilla del Ave María.—A las once, Misa y Rosario y comida a 40 mujeres pobres.

Iglesia de Nuestra Señora de la Consolación.—Por la tarde, a las seis, Sabro solemn y Plegaria a Nuestra Señora.

Iglesia de Jesús (Cuarenta Horas).—A las ocho, Exposición de S. D. M.; a las diez, Misa mayor; a las once y media empieza la Novena a la Sagrada Familia, con sermón y Procesión de Reserva.

Parroquia de San Marcos.—A las ocho, Misa y Felicitación Sabatina a la Santísima Virgen.

Parroquia de Santa Bárbara.—A las ocho y media, Misa de Comunión general para la Congregación de Santa Teresa.

Parroquia de San Ildefonso.—A las ocho y media, Misa de Comunión general para la Asociación de Santa Teresa de Jesús, y Ejercicio acostumbrado, y por la tarde, a las cuatro y media, junta de celebradores del Apostolado de la Oración.

Religiosas Cóngragas.—Continúa el Ejercicio de los Sábados Eucarísticos de la Adoración Reparadora de las Naciones Católicas. A las siete y media, Misa cantada, con Su Divina Majestad Manifesto; a las once de la tarde, Ejercicio, dirigido por el señor rector.

Diá de retiro.

El día de retiro mensual para señoras, en la capilla de las Hijas de María Inmaculada para el Servicio Doméstico, tendrá lugar el 18 del actual, dirigido por el Rdo. P. Juan Francisco López, S. J.

(Esta noticia se publica con censura voluntaria.)

BIBLIOGRAFIA

Cantos a María.—Así titula el delicado poeta andaluz, Agustín de Aguilár, su última producción literaria, que, como las anteriores, uno a su fondo cristiano la inspiración poética peculiar en tan distinguido escritor. Forman el libro escogidas composiciones dedicadas a la Reina de los cielos, muchas de ellas premiadas en públicos certámenes.

Nuestro distinguido compañero en la Prensa, D. Rufino Blanco acaba de publicar la sexta edición de su Tratado elemental de Lengua castellana, notablemente ampliado con fundamentos de Filología, Lexicografía, Paremiología y notas bibliográficas modernas.

La obra citada, que sirve para dos cursos de la carrera del Magisterio y que ha obtenido premio de honor y medalla de oro en la Exposición de la República del Ecuador, se vende en rústica, a cinco pesetas, en las principales librerías de España y América.

TÚ REINARAS

El domingo, 9 del presente mes, a las seis de la tarde, con numerosa y distinguida concurrencia, se celebró en casa de D. Julián Baños Nuño, la consagración al Sagrado Corazón de Jesús, dirigida por el virtuoso sacerdote misionero apostólico D. Mariano Alconchel, quien pronunció una inspirada plática alusiva al acto.

Se cantó el «Himno Eucarístico» y se dió lectura a una bella poesía titulada: «Entrá, Señor».

A continuación, los Sres. de Baños hicieron los honores a los invitados, obsequiándolos con dulces y flores, saliendo todos los concurrentes muy complacidos de la hermosa y cristiana fiesta.

ESPECTÁCULOS

LOS DE HOY

REAL.—Función 8.ª de abono.—6.ª del turno 2.ª.—A las ocho y media, Tannhäuser.

ESPAÑOL.—Función 93.ª de abono.—A las diez, El volcán de Lipón.

PRINCESA.—A las nueve y cuarto (cuarta función de la compañía M. Guity), La masicosa.

COMEDIA.—A las diez (función popular), Chertos con los toros y La propia estimación.

LARA.—A las seis y media (doble), Amateor (tres actos).—A las diez y media (doble), La línea de Cáceres (dos actos).

PRICE.—A las diez, Don Quijote de la Mancha.

INFANTA ISABEL.—A las seis (doble), Amor y amoríos.—A las diez y media (doble), Presenten Compagny y Lo curra.

ZARZUELA.—A las seis y media, El Gran Guignol.—A las diez y media, El Gran Guignol.

CERVANTES.—(Compañía Simó Raso).—A las seis (sección vernal), La fresa de Lufuente (tres actos).—A las diez y media (doble), La fresa de Lufuente (tres actos).

APOLLO.—A las seis (especial), Los madrigales (nueve actos, reestreno).—A las diez y cuarto (semicella), El día de la Africana.—A las once y media (semicella), La estrella de Oropesa.

COMICO.—A las seis, La perla amarilla (dos actos) y La pobrecita Dolores.—A las diez y cuarto, La pobrecita Dolores y La casa de Quirós (dos actos).

ESLAVA.—A las seis (doble), El capricho de las damas (tres actos).—A las diez y cuarto (doble), ¡A ver si cuidas de Amelia! (tres actos).

IMPRESA RENACIMIENTO

San Marcos, 42.—Teléfono 4.907.

Compre usted los discursos pronunciados por el Sr. Vázquez de Meñá, P. Zacarias Martínez, D. Alejandro Pidal y Mon, D. Angel Herrera, D. Angel Herrera en la velada que organizó EL DEBATE para honrar la memoria del Sr. Menéndos y Felayo, en el teatro de la Princesa. Precio: UNA PESETA De venta en el kiosco de EL DEBATE, calle de Alcalá.

Agencia de anuncios: LA PUBLICIDAD: Calle de León, núm. 2.

OH MI SEÑOR DON QUIJOTE CABALLERO DE LA TRISTE FIGURA DE LA ESCOJA Y FLOR DE LA ANDANTE CABALLERIA TOMAMOS ESTE FRASCO DE NEURASTINA CHORRO Y CURAREIS VUESTRA NEURASTENIA!! Este específico ha sido premiado con MEDALLA DE ORO y CRUZ EN LA ÚLTIMA EXPOSICION INTERNACIONAL DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS. Especifico a base de Nucleina y formiato sódico con glicerofosfatos, para curar la anemia y enfermedades nerviosas.

Los Tiroleses, EMPRESA ANUNCIADORA Romanones, 7 y 9

Sociedad general INDUSTRIA Y COMERCIO COMPAÑIA ANÓNIMA DOMICILIADA EN BELBAO Capital: 25.000.000 de pesetas Fábricas en VIZCAYA (Zuzo, Luchana, Elorrieta y Guturrua), OVIEDO (La Manjora), MADRID, SEVILLA (El Español), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MALAGA, CAOERES (Aldea-More) y LISBOA (Trataria). Acidos y productos químicos. Superfosfatos de cal. Superfosfatos de huesos. Nitrato de sosa. Sales de potasa. Sulfato de amoníaco. Sulfato de sosa. Glicerinas. Acido nítrico. Acido sulfúrico corriente. Acido sulfúrico anhidro. Acido clorhídrico. Nuevos compuestos y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados a todos los terrenos. Laboratorios para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de las mejores abonos MADRID, VILLANUEVA, NÚM. 11 Servicio agronomico importantísimo para el empleo racional de los abonos. Excmo. Sr. D. Luis Grandjean AVISO IMPORTANTE: Pidas a la Sociedad la Guía práctica para sacar las muestras de las tierras, a fin de que se pueda determinar cuál es el abono conveniente. Los pedidos deberán dirigirse a MADRID, VILLANUEVA, 11, ó al domicilio social. Dirección telegráfica: GEINCO

Agencia de anuncios: J. Domínguez 8, Plaza del Matute, 8.-MADRID

ANUNCIOS BREVES Y ECONOMICOS

Dentro de esta Sección publicaremos anuncios cuya extensión no sea superior a 30 palabras. Su precio es el de 5 céntimos por palabra. En esta Sección tendrá cabida la Bolsa del Trabajo, que será gratuita para las demandas de trabajo si los anuncios no son de más de 10 palabras, pagándose cada dos palabras que excedan de este número 5 céntimos, siempre que los mismos interesados den personalmente la orden de publicidad en esta Administración.

- VARIOS: COMPRO mobiliarios, sábanas lana. La casa que más paga. Pelayo, 62, tienda. OFRECESE ayudante contable. Buenas referencias. Cas. Pos. 9, primero izquierda. SE OFRECE para escribiente en oficinas ó casa comercial acreditado en estos trabajos. Tiene informes. Santa Lucía, 11, cuarto. SEÑORA buenas informaciones en otros campos ó dirección en casa estable. Constanza Escarpell, 2, bajo derecha. JOVEN instruido, licenciado AFRIKA, solicita cualquier trabajo. Argencillo, 10, portería. VIUDA con hijos muy jóvenes solicita portería. Informaciones en esta Administración. Bolsa del Trabajo: NECESITAN TRABAJO: PINTOR decorador, no comprometido, desea colocación. Enrique Márquez, Jaumebruno, 44, 4.º PROFESOR acreditado de clases bachillerato, matemáticas, caligrafía, etc. Andrés Barrojo, 15, 1.º SERVIDA de compañía ofrecido buena casa. Haba piano. Olivar, 6. SOLEDAD GONZALEZ: costurera y cocinera, se ofrece para trabajar en su casa ó domicilio. Jornal módico. Espino, 8. JOVEN estudioso de los cursos matemáticos ó ciencias. Económico. Moratín, 22, cuarto. SEVEN necesitado de vivir cualquier clase de trabajo. Leganitos, 19 y 14, quinta izquierda. SACERDOTE graduado, con mucha práctica, da lecciones de primera y segunda enseñanza a domicilio. Razón: Príncipe, 7, principal. LOS PROPIETARIOS: estóicos, cuantos prácticos, siempre que quieran serio, siempre que necesiten de nuestros obreros deben dirigirse a la Bolsa de Trabajo de los Oficios, San Andrés, 9. PROFESOR de primera enseñanza, desea cargo en oficina, sabiendo contabilidad. Razón: Tahoma de las Descalzas, 4, cuarto interior. OFRECESE se fija rita dependiente comercio, en forma, educar niños ó acompañar señoras. San Andrés, 1, duplicado. BOLSA DEL TRABAJO: Centro Popular Católico de la Inmaculada. 14 Enero 1916. OFREDEMOS toda clase de obreros, operarios y sirvientes. Horas de oficina: de siete a ocho. Completamente gratis. Clave de inscripción para que se ofrezca y se pague voluntariamente, 0,10 pesetas. Carrera de San Jerónimo, 29, pral. Teléfono 4.880.

Alerta todo el mundo! Pulvo regenerador para hacer poner huevos a las aves. (Gallinas, patos, ánades, etc.) PATENTE DE INVENCIÓN POR VEINTE AÑOS. 111.3000 huevos al año con diez gallinas, 3.000!!! MABCA DE FABRICA REGISTRADA. Descubrimiento maravilloso, resultados sorprendentes. Ponen todos los días y de todas las especies de aves, aun de las más crudas del año. DEMONSTRACIONES GRATIS. Dirigirse a su autor (primero en España) DONATO ARAUJO. Dragoes General, Estación, 20, Vilvoza. NOTAS.—1.º Existen productos extranjeros similares que pueden desecharse, pues a poco que en ellos se fija se conocerá que el producto de este género que usará, siendo el que presenta el distintivo de este extranjero por su colorido y calidad. 2.º Pidas prospecto y se remitirá gratis.

VELAS DE CERA CHOCOLATES QUINTIN RUIZ DE GAUNA VITORIA Venta en Madrid: SATURNINA GARCIA San Bernardino, 18 (Confitería).

CASA L. DIEZ GALLO Adopte usted para su consumo incomparables chocolates, Bombones y caramelos finos. Cafés selectos desde 4,50 a 8 pesetas kilo. Costanilla de los Angeles, 15. Teléfono 1.533. Sucursal: Luchana, 6. Teléfono 1.853.

Acreditados talleres del escultor VICENTE TENA. Imágenes, altares y toda clase de capitería religiosa. Actividad demostrada en los múltiples encargos debido al numeroso é instruido personal. PARA LA CORRESPONDENCIA, VICENTE TENA, escultor, VALENCIA

PERLAS FINAS ORO Plata de ley al peso en broches, cubiertos, cadenas y joyas de oración. La casa que más barato vende es la de PEREZ HERMANOS Zaragoza, 9, y Fresa, 2; teléfono 2.449

FINCAS LEONARDO HERRERO Y C.ª EMPRESA GENERAL DE ANUNCIOS Pelayo, 6, 1.º dcha.-Madrid

AGENCIA DE PUBLICIDAD Emilio Colomina La más antigua de Madrid. Precios sin competencia para anuncios, noticias, tarjetas y universales. Oficinas: ARABA, 5, 1.º Emilio Cortés AGENCIA DE PUBLICIDAD Especial para anuncios en todos los periódicos. Inmóvil, 5

NOVELAS MORALES EL AHORCADO DE PALO, por D. Gabino Tajo. EL CABALLERO SIN NOMBRE, por D. F. Navarro Villalada. MUNDO, DEMONIO Y CARNE, por D. José Selgas. LAS TRES NOVELAS, UNA PESETA De venta en el kiosco de EL DEBATE.

Publicaciones de la Liga Regionalista BOYERS, 4, principal.-BARCELONA LAS MANCOMUNIDADES.—Volumen de 80 páginas. Precio, 0,50 pesetas. EL PENSAMIENTO CATALAN ANTE EL CONFLIJO EUROPEO.—Conferencias de los parlamentarios regionalistas.—Volumen de 308 páginas. Precio, 8 pesetas. ACTUACION REGIONALISTA.—A propósito de un artículo de don Gabriel Maura Gamazo, por don Francisco A. Cambó. Precio, 1 peseta.

Sindicato Obrero Femenino de la Inmaculada (San Bernardo, 7, pral.) Recordamos a las señoras que en San Bernardino, 7, primero, están sin trabajo varias costureras, planchadoras, modistas, bordadoras, profesoras y estenógrafas de compañía. Suplicamos asimismo de la señoras que quiera ó pueda hacer este regalo, UN PLANO, aunque esté usado, para que las obreras aprendan a costar, y don las profesoras enseñen de piano. JUVENTUD MAURISTA

Bolsa del Trabajo 14 Enero 1916. OFREDEMOS toda clase de obreros, operarios y sirvientes. Horas